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Revista politică.
Sibiiu, in 17 Octomvre.

Este o- situațiune estraordinară 
situațiunea din Ungaria. Naționalitățile 
nemaghiare toate, afară de vre-o 
câțiva indivizi, cari sub aripile gu
vernului își pot face trebșoarele 
într o formă sau într’alta, stau la o 
parte și pășesc din când în când, la 
anumite ocasiuni, contra guvernului. 
Însăși naționalitatea maghiară în ne- 
mulțămirea sa este m cea mai mare 
parte oposițională, în parlament și în 
presă; ba asemănând oposițiunea ace
steia cu cea a naționalităților nema
ghiare, nemaghiarii sunt ângeri pe 
lângă tovarășii lor Maghiari din opo
sițiune. Oposițiunea maghiară a pro
gresat în ideile sale de oposițiune așa 
de tare, încât nu se mai opresce la 
guvern; ea atacă adeseori chiar și ma
joritatea parlamentului unguresc și 
prin aceasta parlamentul însuși. Alai 
mult, spiritul de oposițiune se pare 
că prinde, ca rugina, și în apro^i- 
mea guvernului. Și cu toate aceste 
Tisza, care face oposițiunei și guver
nul și parlamentul urgisit stă ca stânca. 
Toate prorociile: că va căde ații, că 
va căde mâne; odată cu Andrâssy, sau 
după Andrâssy, au rămas pănă acum 
neîmplinite.

Situațiunea aceasta este estraor
dinară și pentrucă în Ungaria se în
tâmplă lucruri, cari numai sunt stri- 
căcioase într’un viitoriu mai îndepăr
tat. Sărăcirea tuturor claselor cu po
sesiune, înflorirea ușurei, sporirea con
curselor ș. a. de feliul acestora se în
tâmplă acum și le văd oamenii și scriu 
coloane întregi despre densele și des
pre consecuențele acestora, dar cu 
toate aceste: amorțeală; ca și când 
n’ar fi nimica, ca și cum n’ar Șice, 
n’ar scrie nimenea nimica.

Judecătoriul suprem judex Curiae 
dl de Mailath, a folosit ocasiunea 
în una din ședințele adunărilor juris- 
tilor ce avură loc în Budapesta, și 
arată că nici justiția n’a putut re
mâne neatinsă în acest timp de de
cadență generală morală și politică și 
că adecă justiția trebuie să sufere în 
urma lipsei de sistemă și în urma re
gresului ce’l face prin administrațiunea 
ei de astăzi. Va folosi ceva critica 
cea aspră a unui bărbat de posițiunea 
d-lui de Mailath spre a desmorți spi
ritele și ale învita la o viață regene
ratoare? Nune vine a crede. Lumea 
noastră s’a dedat a au^i învățături, 
critici, admonițiuni, amenințări cu per
spective oribile în viitoriu — peste 
toate trece la ordinea Șilei, caro nu 
e altă decât indolența cătră tot ce 
aude și vede și căută numai de împli
nirea mandatelor ce i vin de sus.

Pănă când va merge tot așa ? 
nu voim să luăm rolul de proroci și 
să prorocim. Ne vine cu mirare, înse 
când vedem pe bărbații politicei din 
fruntea Ungariei cât sciu de reu fo
losi timpul prețios ocupânduse cu 
lucruri cari strică statului morahcesce 
și materialicesce.

Bugetul Ungariei pe 1880, 
ne spune o telegramă de ene>8 pre- 
eentat eri casei deputaților. Cifra oca 
mai interesantă dintr’un buget este 

la toată, întâmplarea deficitul și ace
sta după presentarea făcută de mini
strul de finanțe n’ar fi de astă dată 
mai mare decât de 17,319,368 fl. De 
aici este a se subtrage o eventuală, 
încassare mai mare după vămile ur
cate, puse pe uleiurile minerale. De 
altă parte în loc de 1,800,000 sunt 
de a se adauge erogatele comune de 
2,512.000 dimpreună cu deficitul ne
acoperit de 18 milioane, pentru a că
rui acoperire stau nevendute și la
disposițiune 15 milioane floreni rentă
și obligațiuni de căi ferate, în preț
nominal de 11 milioane. Bilanțul de 
ameliorare în urma cruțărilor și în-
cassărilor mai mari face 92/10 mili
oane floreni. Ministrul de finanțe a 
fost împuternicit a acuira prin o ope
rațiune de credit 1039/l0 milioane flo
reni în aur; din care a și acuirat
1027/l0 milioane. Cassa statului dis
pune ații de 29 milioane. Ministrul 
de finanțe a declarat a fi în stare a 
acoperi cuponii din cadența dela 1 
Ianuarie 1880 din ceea ce are cassa 
de pe anul acesta.

Altă telegramă dela Viena ne 
spune, tot eri a presentat și ministrul 
de finanțe cislaitan în casa deputați
lor a senatului imperial bugetul pe 
1880. Recerințele anului viitoriu sunt 
acolo preliminate cu 402’7 milioane, 
eară venitul este preliminat cu 390’2 
milioane. Deficitul este așa dară de
127/l0 milioane. Aici este calculată a-
coperirea deficitului fără credite. Mi
nistrul de finanțe recomandă urcarea 
contribuțiunei în timbre și compe
tențe la suma de 5’8 milioane, între 
care o dare de 20°/o după câștiguri
din loterii de numeri și loterii private; 
urcarea vămei după petroleu dela 3 
la 8 fl., ceea ce ar da un versăment 
de 4’8 milioane; mai de parte spori
rea contribuțiunei de vinars, însă 
numai pe anul 1880, la suma de
15 milioane și sporirea unui împosit 
de 10°/0 după comunicațiunea de 
persoane pe drumurile de fer și va
poare pe anii 1880 și 1881 ; în fine 
un imposit suplinitoriu după venituri 
cari trec preste 1400 fl., care încă ar 
versa o sumă de 4 milioane.

în districtul dela Nevesinie în 
Erțegovina încă nu s’a limpezit 
treaba de tot. Despărțemintele tru
pelor noastre comandate să pună mâna 
pe gendarmii fugiți și insurgenții Ide 
odinioară încă n’au putut prinde pe 
nici unul. Insurgenții de oare când 
și fugarii de astăzi se țin ascunși în 
munții de cătră Muntenegru. Dis
trictul întreg este astăzi ocupat de o 
brigadă de munte.

Un corespondent din Paris al 
țliarului „Times" face descoperiri in
teresante și adecă, cu ce ochi privesc 
Francesii alianța dintre Austro-Un- 
garia și Germania. Se spune că în 
Paris, pe lângă toate descoperirile 
sensaționale ce s’au făcut prin ^iare, 
nu cred, că ar esiste vreun tratat 
scris de alianță, ci numai o înțele
gere clară din partea guvernelor, ba- 
sată pe interesele amenduror staturi
lor. Nici aceea nu află credință în 
Paris, că la întâlnirea din Viena s’ar 
fi plănuit ceva contra Franciei. Cu 
toate aceste recunosc, că în francia 
n’are nimenea nici o causă de a se

bucura de cele ce s’au întâmplat la 
jViena. Francia a calculat, pănă acum la 
' simpatiile Austro-Ungariei pentru cas 

de eventualități politice și economice. 
Astăzi republica se vede privată de 
speranța aceasta. Cea dintâiu conse- 
cuență a întelnirei dela Viena este, că 
de o apropiere între Francia și Au
stria nu mai poate fi vorba. Francia 
de altă parte nu găsesce compensa- 
țiune pentru ceea ce a perdut în Au
stro-Ungaria. Rusia, care în viitoriu 
va fi și mai periculoasă, nu poate fi 
luată în considerațiune, pentrucă ea 
nu poate fi nici odată pentru Francia 
un aliat folositoriu și de altă parte 
numai un semn de a vof Francia a 
încheia o alianță cu Rusia; și simpa
tiile cele mai scumpe pentru densa 
din alte părți ar fi perdute.

Sâmbăta trecută camerile de re
visiune ale României, printr’un me
sagiu domnesc, s’au transformat în ca
mere ordinare.

Un postscriptuin în cesțiunea 
Evreilor din România.")

Sibiiu în 28/16 Octomvrie 1879.

Nu e mai mult de o săptămână, 
dtp când România se afla în durerile 
unei nasceri. Se tracta de a împăca 
adevăratele interese ale unui stat cu 
o pretensiune a puterilor europene fă
cută în favoarea Evreilor din Româ
nia. Articulul 44 al tractatului dela 
Berlin îl esplicau unii într’un astfel 
de înțeles, încât pretindeau pentru 
Evrei mai mult, decât însuși același 
articul pretindea. în camera României 
a decurs mai multe săptămâni desba
terea a afla măsura cea dreaptă, cu care 
cu cruțarea interesului statului să îm
pace pretensiunea puterilor europene 
provocată prin „alianța israelită/ S’au 
desvoltat desbateri înfocate, s’au făcut 
mai multe propuneri și proiecte, din
tre cari în fine abia al patrulea a fost 
primit. Toată lumea era preste măsură 
încordată a vede cum se va scoate 
camera României din impasul, în care 
ajunsese. Pecând, în fața neputinței 
guvernului a’și câștiga 2/3 din votu
rile camerei pentru proiectul lui se 
părea a nu mai esistă alte alternative, 
decât sau căderea ministeriului, sau 
disolvarea camerei, pe atunci lumea 
fu surprinsă prin o a treia alternativă, 
care după premersele încordări ale 
partidelor se părea a fi imposibilă. Par
tida guvernului convine cu oposițiu
nea în privința punctelor de diferență, 
cari nu erau mari, și astfel se com
bină o lege despre drepturile Evreilor, 
care a împăcat pe ambe partidele. Nu 
s’a tractat așa dar de resturnarea mi
nisteriului prin oposiție, nici nu s’a 
tractat de ambițiunea cuiva a se pune 
mai pre sus de interesele țărei, ci și 
oposiția și partida guvernului s’a ri
dicat la adevăratul patriotism, când a 
primit legea adusă.

Dacă ne întoarcem după trecerea 
crisei, să privim câmpul de luptă, a- 
flăm că aceasta n’a decurs numai între 
cei chemați deadreptul a deslega ces- 
tiunea, ci și între alți mai din apro-

*) Acest articul ni s’a trimis dela un 
spriginitoriu al foaiei noastre. Red. 

piere și mai din depărtare; mai ales 
presa nu numai din România dar se 
poate fiice europeană a luat parte 
pentru o părere sau alta în favoarea 
sau în contra Jidanilor. Din cele de
curse se vede cu deosebire, că alianța 
israelită a fost foarte activă lucrând 
cu tot feliul de mijloace pentru Evrei. 
Bărbați cari la alte ocasiuni s’au pro
nunțat în contra Evreilor, de astădată 
au pășit pentru apărarea lor. Un 
Bluntschli, publicist de renume 
european se pogori sau mai bine <jis 
se degrada din înălțimea sa și aruncă 
condeiul seu valoros în favoarea E- 
vreilor. Tot astfeliu a făcut și „filo- 
românul" M. A. Canini. întorcen- 
du-ne apoi la presă și vorbind cu scrip
tura pănă „și omul păcei mele, care 
mănâncă pânile mele" au aflat cuvinte 
în favorul Evreilor și în contra Ro
mâniei. Un jurnal din Sibiiu scris în 
limba germană în nisce articuli pompos 
întitulați precum : „die Judenfrage inRo- 
mănien von tvirtschaftUchem Standpunkt“ 
apoi în nisce corespondențe din Bucuresci 
datate, a pledat în favoarea Jidanilor 
din România silindu-se a demonstra, că 
Jidanii au fost de lipsă în Ro
mânia pentru industrie, cul
tură și confort de traiu cu un 
cuvânt, pentr u a în dep 1 in f clasa 
de mijloc care acold a lipsit; 
cearcă mai departe a demonstra, că 
ridicarea Jidanilor la drep
turi cetățenesci în România 
ar păgubi numai pe boieri, 
eară țerei ar folosi. Aceeași 
foaie află în esperimentările came
rei din România cu deosebitele pro
iecte sau lipsa de convingere 
clară, sau lipsa de caracter la 
deputați. Aici vorbesce acea foaie 
„dintru ale sale.“ Ea în corespondența 
ei vorbesce despre „rumiinische 
Unterthanen, cari ar ave toate 
sarcinile cetățenesci, nu înse 
și drepturi. Despre neadevărul a- 
cestei aserțiuni, cred, că mai bine ar 
pute convinge pre domnii dela acea 
foaie frații lor Sași, cari își caută și 
află pânea în România. Alai numesce 
acea foaie proiectul guvernului „toate 
numai nu liberal."

Trebuie să prindă pre om mi
rarea, că oameni cari sciu bine 
câtă stricăciune face în țara noastră 
în anumite împregiurări un singur 
Jidan unei comune întregi, nu vede 
nici un pericul pentru România, că 
în satele și orașele din Moldova sunt 
Jidanii cu sutele și cu miile. Ni se 
vorbesce despre o cultură adusă prin 
Jidani! Vai de cultura aceea, mai cu 
samă cultura care o aduc Jidanii din 
Galiția!

Dară, cu astfel de rătăciri suntem 
dedați; după ei așa dară Sașii sunt 
puși într’o paralelă cu Jidovii, de oare
ce unii au adus cultura în Transilva
nia, eară alții în România. Abstragem 
dela alte floricele tomnatice, al căror 
scop de multe ori nu’l seim și nu’l 
pricepem, cum se poate încuadra în 
împregiurările actuale; după ei nu
mai Sașii din Transilvania au fost 
un zid în contra Turcilor mai puter
nic și mai credincios decât Carpații 
și alte fortărețe naturale; ei au fost 
vitejii de pe câmpul pânei eară „furia 



vandalieă, cu care au năvălit 
Va la eh ii din munți" au nimicit 
monumentul de pe câmpul pânei etc.

După toate mărturisesc, că unui 
jurnal, care ap&ră interesele unei na
țiuni, a cărei fii în număr nu neîn
semnat își află asii și esistența în Ro
mânia i se ședea mai bine să lase al
tora cearta pentru sau contra Jidani
lor, dacă nu i dă mâna a păși pe 
partea acestui stat lăsând tot odată 
rolul de apărători ai Jidanilor acelora 
cari s’au pus în relațiuni cu „alianța 
israelită".

Nu se poate nega de altă parte că o 
parte însemnată a presei europene a 
însoțit cestiunea evreească din România 
cu simț de justiție apărând dreptu
rile statului român care nu se poate 
lăsa a fi călcat de o clasă de oameni 
egoiști și periculoși.

Voitorii de bine ai statului ro
mân trebuie deci numai să se bucure, 
că bărbații de stat ai României au 
sciut prin resignațiune și devotament 
patriotic să delăture pedecile, să în
vingă greutățile și să creeze o lege, 
carea este aptă de a salva interesele 
României.

Suntem tare aplecați a crede, că 
victoria patriotică de dincolo de Car- 
pați nu este numai un eveniment în 
interesul culturei generale, ci este și 
deschiderea unei perspective în viitoriu 
favorabilă industriei din țara noastră, 
care autorii articulilor și corespon
dențelor nu trebuia să o peardă din 
vedere. Sași, Maghiari sau Români, a- 
vem, credem datorință a ne interesa 
mai mult de cămașa noastră decât 
de mantaua străină, mai ales când 
seim, că cei din mantaua străină se 
nisuiesc a desbrăca pe toți, câți nu 
aparțin rasei lor, de toate toatele.

Dieta Ungariei.
Budapesta, 13/25 Oetomvre 1879.

în ședința de eri, după cele obici
nuite la deschiderea ședinței, presentă 
casei Eugen Pechy raportul asupra 
proiectului de lege despre câștigarea 
și perderea drepturilor civile ungu
resci. Se decide a se pune pe Mercuri 
la ordinea țlilei.

Ministrul de comerciu Kemeny 
aduce un proiect despre înființarea 
unei legături generale de vamă cu 
Bosnia șiErțegovina, mai de
parte un proiect despre arondarea în 
teritoriul austro-unguresc vamal a Is
triei și Dalmației și cetății Brody, 
și a porturilor libere Martinschizza, 
Buccari, Portore, Zengg și Car- 
1 op ago.*)  Se decide a se trimite toate 
proiectele aceste la comisiunea pentru 
economia poporală.

Trecend casa la ordinea țlilei des- 
bate asupra prolungirei sau neprolun- 
girei terminului, după care edificiele 
cele noue din strada radială (a 
capitalei) au să fie supuse impositelor. 
Terminându-se desbaterea cu ficsarea 
terminului din urmă de prolungirea 
scutirei de imposite pe 15 Oetomvre 
1880, ședința se ridică pe la 12 oare, 
după ce ministrul de finanțe S z a p â r y 
anunțase casei că pe Marți va pre- 
senta preliminariul pe 1880.

Abia s’a uscat negreala articulului 
din „Istok", în care se vorbesce cu 
multă siguranță despre coalițiunea 
de pe peninsula balcanică, și „Res
boiul" din Bucuresci vine să dea o 
desmințire în ceea ce privesce Româ
nia. Cel puțin așa înțelegem noi es- 
pectorațiunile acestei foi din Nrul de 
la 15 Oetomvre a. c. Eată ce £ice 
„Resboiul" în articulul

„Agitatiele Russiei în penin
sula balcanica".

Eșind din limitele mandatului ce 
Europa tacitamente îi încredințase 

*) A se vede și „sciri ultime" din Nr. 
120, cari s’au putut lua numai într’o parte 

,a edițiunei. Red.

pentru liberarea popoarelor creștine 
din peninsula balcanica, Rusia la 
San-Stefanb, cre^u că sosise momen
tul, când trebuia, fără scrupule, a’și 
afirma dorințele și a se asigura că se
mințele vor produce, de astădată re
coltele la care ea aspiră dela marele 
ei Petru și pănă astățli și pentru care 
de o sută șasețleci de ani stropesce 
cu sângele a mai bine de doue mili
oane oameni câmpiile Balcanilor și 
ale Asiei mici, secând toate resursele 
imperiului și adăogând miliarde peste 
miliarde la datoria sa publică. Este 
vorbă de scopul, ideea sa fiesă, de 
a’și întinde aripele vulturului seu po
lar, cu doue capete, pănă la Bosfor și 
marea Egee, de a planta crucea sa 
pe cupola Sântei Sofii.

Areopagul dela Berlin nu putu 
sau că nu cuteza de o cam dată, a 
încerca să pună freu Colosului nor
dic a’i combate aspirațiunile, pe când 
el campa sub zidurile Constantinopo- 
lului, și căuta numai ca prin nego- 
ciații să’i modereze pretențiile.

îndată înse ce armatele Țarului 
părăsiră Bulgaria și Rumelia, diplo
mația la rendul seu întră în campa
nie contra politicei și tendențelor slave 
ale oamenilor de pe marginile Nevei 
căutând ale spulbera forturile și for
tificațiile morale ce și le ridicaseră 
printr’o guvernare provisorie printr’o 
lucrare și ședere de doi ani în acele 
locuri. în mijlocul unor popoare afine 
și credule în mărinimia sfintei Rusii,

Tare însă în intrigă și ea, Rusia 
neadormită deloc și de astă dată înain
tată cu mai mulți pași pe calea realisărei 
marei sale idei, inundă Bulgaria 
Rumelia, Muntenegrul, Serbia, Bosnia 
și Erțegovina cu inteligenții sei a- 
genți agitatori cari la lumină sau în 
umbră să lucreze pentru ca să pa- 
raliseze pe cei ce vor a o descredita 
și să le compromită munca : căci grigia 
sa este în doită în fața unei alianțe 
Austro-Ungară-Germană, și a relații
lor sale ce din ții în ții se încbardlf 
cu aceste doue state.

între cele ce acești emisari isco
diră este și așa țlisa alianță a prin
cipatelor dunărene și balcanice, des
pre care vorbi țlilele trecute presa 
europeană, alianță desmințită astățli 
înse pe care o visează și ar dori-o 
umana Rusie, pentru ca unite aceste 
state și țeri, să fie mai ușor de 
înhămat la marea sa chibitcă slavă, 
mai lesne de condus și de stimulat de 
la Petersburg, cu lungul și sfântul 
seu cnut.

în stare de proect în capul ma
relui Cancelar, principele Gorciâcoff,— 
în stare de proect în capul agenților 
și apostolilor slavismului, — alianța 
nu se mai tratează astă-țli, de cât ca 
o farsă.

Legendarul Montenegru, mulțămit 
de o cam dată, după imensele sale 
sacrificii, își repară forțele, își bate 
stâlpii nonelor sale hotare și își face 
hârci pentru Scutari — după ce mai 
dăunăȘi locui câte-va țlile în Schon- 
brun; — Serbia își cărpesce cojocul 
rupt reu în 1875 din causa sfintelor 
porunci dela Sfântul Petersburg: — 
Bulgaria, nesciind tocmai cu cesă' 
înceapă, și deja în lupte de partid, 
încă nici bine își cunoasce Principele 
și drepturile sale; — Bosnia și Erțe
govina, ocupate de regimentele austro- 
ungare, nici că sciu cine le este tata 
și cine mama; — care oare dintre 
cei trei principi, sau dintre conduce- 
torii bandelor din munți să fi luat 
inițiativa acelei alianțe ?

Farsă a fost deci, și farsă ar fi 
idea unei astfel de alianțe astățli.

Căci, a se presupune că România 
ar tinde, s’ar mișca sau chiar ar răs
punde la o asemenea propunere, sciind 
de unde vine și ce scopuri are, ar fi ri
dicol.

încrederea noastră oarbă în cu
vintele Rusiei, lealitatea și desintere- 
sarea noastră în ultimii ani, 1876—77, 

prea scump ne au costat, pentru ca 
astățli să cădem în astfel de curse, 
sau să permitem oamenilor noștri de 
stat a ne mai împinge în ele.

Destule esperiențe cu otravă au 
făcut cu țeara guvernanții noștri, de 
vr’o 14 ani încoace, fără a găsi apoi 
antidotele necesare; destul cu bătăile 
d-lor în pept, și apoi mea culpa, 
drept scuse pentru comiterea acestor 
crime, — căci crime sunt în politică 
greșelile; — voim de acum să vedem 
lucrurile de aproape, să avem garan
ții în mânele noastre și sub ochii 
noștri, că nu suntem mistificați, și 
nici atunci poate nu vom crede în 
propuneri și promisiuni princiare și 
diplomatice.

Cât despre Sfântul imperiu cu 
Siberia sa, dorim încă pentru mult 
timp a nu mai ave cu el nimic de 
câștigat și de împărțit.

Ne-a luat Basarabia și ne-a dat 
în schimb vr’o cinci-țleci ocale de de
corații, — suntem răfuiți!

Să ne fie de bine și la unii, și 
la alții.

Desbaterile senatului din Ro
mânia despre cestiunea is-

I . " raelită. ’V; ■ '■ /
Ședința dela 10 Octomvrie.

(Urmare)

D. I. Strat, luând cuvântul, declară 
că, dacă ne am găsi în împregiurări ordi
nare, ar trebui ca toți într’un glas să sus
ținem soluțiunea d-lui V. Alecsandri, care 
a pătruns energic în inimile noastre. Dar 
cestiunea ce se presentă senatului este anor 
mală și de aceea se simte dator a vota 
proiectul venit dela cameră.

Acest proiect, fără îndoială, nu este 
perfect; înse a introduce amendamente este 
a’i trimite din nou în esaminarea camerei, 
este a reînnoi luptele deabia potolite și pen
trucă nu se scie care va fi resultatul acelor 
lupte, este mai politic a se primi astățli so
luțiunea dată.

Făcând aceasta, oposiția din senat dă 
un respuns numeroaselor acusațiuni ce i s’au 
făcut că ea esploatează cestiunea ca o armă 
de partid. Oposiția trebuie să profite de 
ocasiune spre a proba, că într’o asemenea 
cestiune nu se uită de loc la banca minis
terială, ci numai la interesele țerei.

Aci oratorul aduce omagele sale opo
sițiunei din cameră, care, prin firmitatea 
atitudinei sale și prin resistența sa, a sciut 
să ne dea acest proiect. Trebuie să păs
trăm un sentiment de recunoscință cătră a- 
cei oameni din cameră, cari au luptat a a- 
duce acest resultat, când ne gândim la pe
ricolul ce era să fie asupra țerei, dacă o re- 
presentațiune națională mai credulă ar fi ur
mat pe guvern în calea pe care o desem
nase. Oposiția din cameră a bine meritat 
dela patrie! (Aplause).

D. I. Brătianu, prim-mi nistru, 
respunde d-lui Strat, câ dacă pentru d-sa 
este un merit, că nu țse uită la banca mi
nisterială, și că va vota acest proiect fără 
chiar să’l discute, guvernul este dator să nu 
ridice insinuările d-lui Strat, și să nu a- 
ducă o discuție care ar pută să compro
mită proiectul de lege în cestiune.

D. Voinov, luând cuvântul, declară 
că in această cestiune nu face parte din 
nici un grup politic, nici din oposiție, nici 
din guvernamentali. D-sa a fost unul din 
aceia, cari au combătut din toate puterile 
tendențele acelora, cari vreau să lase a se 
strecura această rasă de calomniatori.

D-sa va vota contra proiectului, pen
tru că, după cum a vățlut că s’a petre
cut lucrul, acest proiect nu dă destulă 
garanție, că viitor iul este acoperit.

S’a vețlut un ministru liberal, adu
când și presentând proiectul pentru resol- 
varea cestiunei israelite, nu în formă mate
rială, căci s’a ’țlis cu o dibace tactică, că 
țara să presente acel proiect. S’a vețlut a- 
poi persoane de stat, grupate în tabere o 
puse fostului guvern combătându’i tenden
țele și în urmă venind să formeze noul gu
vern. Acest guvern, prin programul seu, 
spunea, că nu a avut dreptate guvernul tre

cut, că țara nu voiesce emanciparea Evrei- j 
lor, și că va stărui pe lângă Europa de a 
nu se opune acestui sentiment al țerei. A- 
cest program a fost aplaudat și primit de 
toți. A doua ții înse lucrurile s’au schim
bat cu totul, și când guvernul a fost între
bat pentru ce nu s’a ținut de angagiamen- 
tele scrise, el vine și ne spune, că n’a căl
cat de loc programul, că a țlis numai că nu 
trebuie categorii, dar aceea nu va să țlică, că 
nu putem înșira o listă tot din categoriile 
propuse. Acest mod de interpretare este 
de speriat. Vedem cu ochii ce este scris, 
și se țlice că e alb când lucrul e negru; 
și acela care a călcat angagiamentele sale, 
se țlice nu numai că nu le-a călcat, dar 
că a fost fidel acelor angagiamente! (A- 
plause).

Mai mult decât atâta: cine n’a vețlut 
presiunea ce se esercită asupra conscienței 
deputaților pentru a’și schimba votul? Era 
o adevărată vânătoare de deputați, între
prinsă in scopul, ca să’i silească a’și trăda 
votul! (Aplause).

Cu toate amenințările, și măgulirile 
maioritatea camerei a resistat, și nu s’a în- 
drăsnit a se pune la vot proiectul.

Spre a se evita eșecul, s’a propus că
deri la pace, și din această împăciuire s’a 
născut proiectul votat de cameră.

Oratorul mărturisesce că era pentru a- 
cest proiect, însă ceea-ce vede petrecându-se 
dela votarea lui și pănă ații îl pune earăși 
în înspăimântare. D. raportor al comitetului 
delegaților a susținut, că între cele două pro
iecte nu esistă decât o diferență de formă 
și prin foaia oficioasă s’a țlis, că maioritatea 
guvernului a triumfat, și că țara este scă
pată! Mai ântâiu cum acest proiect este 
salvarea țărei? Și cum împacă el pe Eu
ropa, dacă nu diferă în fond de proiectul 
primitiv al oposițiunei?

De aci se poate convinge ori-cine că 
Europa nu cerea cea-ce ni se cerea de că
tră ai țerei; că ea n’a voit decât modifi
carea art. 7 numai din punctul de vedere 
religios. Una din două: ori aceia cari ne 
îndemnau să nu lăsăm ca să se prăpădească 
această țărișoară, și să votăm proiectul d-lor, 
spuneau adevărul, și atunci ei calcă adi da 
toria cătră patrie, dacă ne lasă să votăm a- 
cest proiect aducător de peire ori acest pro
iect nu aduce peirea țărei, și atunci pentru 
ce au fost atâtea frământări ?

Ei bine, tocmai de aceasta trebuie să 
ne temem a vota acest proiect, pentru că 
se spune de persoane autorisate, că el este 
identic cu cel presentat de guvern. „De 
și văd o mare distincțiune, dar eu 
sânt dator să mă tem de aceia, cari 
fac să dispară marile distincția ni, 
și cari dovedesc că negru cu alb 
este tot una." Dine garantează, că cu 
acest proiect nu se va permite Evreilor să 
între în sînnl țărei ca s’o facă să peară? 
Când se vede că curg la cameră câte 70 
cereri evreiesci de împământenire pe ții. 
când se dă depeși dela d. ministru de in
terne cătră prefect ca să stăruie la Evrei 
să facă cereri de naturalisare; când vedem 
cum se interpretează programele ministe
riale, când se țlice că proiectul guvernului 
cu al minorităței este tot una, n’avem nici 
garanție, că numai într’o singură ții sute de 
Evrei vor fi împământeniți!

Terminând, oratorul repetă că va vota 
contra proiectului, de oare-ce nu vede în- 
tr’ânsul garanții suficiente, că corpurile le
giuitoare nu vor fi în posibilitate ca cu u- 
șurință să introducă în cetate statul-maior 
al Evreilor.

Ședința se ridică la 5 oare, anunțân- 
du-se cea viitoare pe a doua di.

Varietăți.
(Avansament de N o e m - 

vrie). Sunt denumiți: de colonel: 
Mihaiu T r a p ș i a, vice-colonel în cor
pul statului-maior — totdeodată denu
mit de comandant al regimentului 
de artilerie principele de coroană Ru
dolf Nr. 2. — De v i c e - c o 1 O(n e 1: 
Antonie Stoian, maior și comandant 
de piață în Brood. — Do maiori: 
George Macsim, căpitan în reg. de 
mf. Sachsen-Mainingen Nr. 46, trans-



ferat la reg: de int Baden Nr

ferat ia reg de inf. Meklenbnrg-’strZ 
j>r. oi. ne capitan r „. 
pitami cl. ILa : Ignatie Mărgi nea n&u 
d’“ de Knssevich Nr 
Mihaiu Noac de Huni ad, din reg. 
n- jac^sen*Mainingen Nr. 46 • 

din reg- de inf-archid’ 
J . f 37-— De căpitan cl. II- 
pnmo-tenenții: Trăilă Stroiescu,' 
dm reg. de inf. Aleman Nr. 43; lacob 

reg- de inf- Meklenburg- 
Strelitz Nr 31; Pintilie L ucu ța, din 
reg. de mf. regele Bavariei Nr. 5. _

... 6 P r i m o - te n en ți: loco-te- 
nențn : loan I o v e s c u, din reg. de 
inf. regele Bavariei Nr. 5; Emil Pa- 
velea, din reg. de inf. regele Olan
dei Nr. 63; Chiriac Băcilă, din reg 
de mf. archid. Enric Nr. 51; Vasilie 
Literat, din reg. de inf. Alecsandru 
I imper. Rusiei Nr. 2; loan Pepa, 
din reg. de inf. Kussevich Nr. 33; 
Nicolae Dragomir, din reg. de inf. 
Sachsen-Weimar Nr. 64; Daniil Mă- 
teringa, din reg. de inf. Sachsen- 
Weimar Nr. 66, Luca Pai ca, din 
reg. de inf. archid. Enric Nr. 51; 
Onciu Dimitrie, din reg. de infant. 
Scudier Nr. 29; Nestor Brumar iu, 
din reg. de inf. Aleman Nr. 43; Ni
colau Bega reg. de inf. Nr. 51.

33;

46;

Dionisie Măi er ean, din batal, 
de artilerie de fortăreață Nr. 12; 
Dimitrie lonașcu, din reg. de arti
lerie Hofmann Nr. 8.

De loco-tenenți: Cadeții: Mi- 
hai Brăteanu, din reg. de inf. re
gele Olandei Nr 63 ; Alesandru G u- 
șăi 1 ă de Negrea, din reg. de inf. 
Alesandru 1 împer Rusiei Nr. 2; Ge
orge F r â n c u, din reg. de inf. Sach- 
sen-Weimar Nr. 64; Miron cavaler de 
Costin, la c. r. herghelie de stat 
din Stadl. loan German reg. de inf. 
Nr. 41.

De medici de regiment cl. II. 
medicii super.: Dr. luliu Mureșanu, 
din reg. de inf. Alesandru I. împ&r. 
Rusiei Nr. 2; Dr. Emil Brote, din 
reg. de inf. Meklenburg-Streliț Nr 31; 
Dr. loan P o p u, din reg. de inf. prin
cip. de Bavaria Nr. 62.

De intendantinfer. cl. II: 
primotenentul Gavril C o c i u b a, la in- 
tendanța militară din Seraievo.—

* (Postai). în urma ordinațiu- 
nei a direcției poștale din Sibiu 
Nr. 8098/879 cu privire la drumurile 
rele peste toamnă și earnă comunica
ția poștală între Offenbaia, Câmpeni 
și Abrud din 1 Noemvrie n. se schimbă 
cum urmează:

Din Offenbaia pleacă posta de 
3 ori pe săptămână (Dumineca, Mer- 
curea și Vinerea) la 9 oare a. m. și 
ajunge în Câmpeni la 12 oare la 
amea^i.

Din Câmpeni pleacă în fie care 
Zi la 12 oare 30 minute la ameaZi 
și ajunge în Abrud la 2 oare 30 m. 
după ameaZi. Din Abrud pleacă în 
fie care (li la 3 oare după ameaZi și 
ajunge în Câmpeni la 5 oare după 
ameadi;

Din Câmpeni pleacă de 3 ori 
pe săptămână (Dumineca, Mcrcurea 
și Vinerea) la 1 ceas după ameadi și 
ajunge în Offenbaia la 4 oare după 
ameadi-

Prin aceasta cursul postai pen
tru persoane nu se schimbă între A- 
brud, Zlatna și Alba-Iulia, dară stă 
în legătură cu cursul postai de mai 
sus.

* (R eu niu n e in t er confesi o- 
nală și totodată și locală de 
învățători). învățătorii dela cinci 
scoale de confesiuni deosebite preoții 
și alți domni din Coșocna la iniția
tiva preotului român gr- e0 or 
Ciortea a înființat m 21 Septemvre, 
a. c. o reuniune învățătoreasca oca 
Adunarea o țin tot în a doua am 
bata în acea scoală unde lovesce s°a^ 
tea și tocma prima oară a aJu 

soartea pe școala gr. or. unde s’a și 
ținut adunarea în 4 Oct. a. c. când 
învețătoriul gr. or. Gavriil Todoruț, 
a ținut propunere de model din scris 
și cetit cu succes foarte bun.

în 18 Oct. s’a ținut adunarea în 
școala romano - catolică, învățătoriul 
acestei scoli a propus introducerea în 
Geografie, asemenea cu resultat bun.

Un membru.
* (De a le scoalei). Primim 

dela Brașov dela un amic al instruc
țiunei următoarele șiruri: Domnule 
redactor! In interesul instrucțiunei 
noastre primare vă rog să luați notiță 
în stimabilul d-voastre jurnal despre 
următoarea conclusiune a venerabilului 
consistoriu diecesan din Caransebeș: 

Nr. scol. 449.
„Domnului Domețiu Dogariu, în

vățătoriu în Satulung. Opul d-tale și 
al domnului învățătoriu loan Dariu, 
„Aritmetica" esaminându-se și a- 
flându-se de corespunzător scopului, 
s’a introdus ca manual în scoalele noas
tre confesionale pentru începători.

Ceea ce vă aducem la plăcuta cu
noscință în acea firmă speranță, că 
d-voastră veți stărui a continua acest 
op în același mod și pentru celelalte 
despărțăminte ale scoalei populare.

Caransebeș, din ședința consisto
rială a senatului școlar ținută în 26 
Septemvre 1879.

Episcopul diecesan: 
loan Popasu m.jp.

* (Kossuth are de gând a’și 
tipări) toate scrierile sale. Vestin- 
du-se gândul acesta prin Ziariul „Egyet- 
ertes" și după dânsul, prin alte Ziare 
în lume, spun tot dânsele, că în străi 
nătate sunt mulți cari se îmbie a eda 
scrierile și în limbile țărilor lor. Kos
suth li-a răspuns însă, că mai ântâiu 
trebuie să easă de sub tipariu edițiu- 
nea ungurească și numai după aceea 
edițiunile în traducere.

*După o telegramă din Vidin, tră- 
misă Ziarului „Vitoș" din Sofia, prin
cipele Alecsandru al Bulgariei, visi- 
tând Rahova, a ordonat ca în cel mai 
scurt timp să se rădice un monument 
pentru onorarea și memoria ostașilor 
români căZuți în lupta de la Rahova.

„Binele public".

* Cetim în „Binele public" :
Comisiunea provisorie, aleasă de 

subscriitorii pentru înființarea unei fa
brice de hârtie, a elaborat statutele 
asociațiunei și a studiat, prin dl. Franck, 
inginer, văile rîurilor principale, spre 
a se găsi localitățile cele mai priin- 
cioase pentru .stabilirea fabricei.

De câte-va Zile a sosit în Bucu
resci dl. Weissmann, directorul unei 
fabrice de mașini pentru hârtie lângă 
Viena, sucursală a unei însemnate 
fabrice din Elveția, chemat de comi
siune pentru facerea devisurilor și 
rădicarea planurilor.

Pe cât aflăm, valea Dâmboviței, 
spre cotuna Ciorel, n’a fost găsită a- 
vantagiosă.

AZi (joi) dl. Weissmann va visita 
terenul și puterea apei Comana, înso
țit de dl, C. Porumbaru, membru al 
comisiunei și delegat în scopul acesta 
de ceilalți 6 colegi ai d-sale.

* („Steaua României"), re
latează că a fost un prânZ de gală 
dat de d. Niculae Crețulescu, minis
trul instrucțiunei publice, în onoarea 
d-lui inginer Lalane, delegat al repu
blicei franceze în comisiunea euro
peană, însărcinată cu delimitarea gra
nițelor între Dobrogea și Bulgaria și 
prin urmare cu resolvarea diferendu
lui privitor la Arab-Tabia.

D. Lalane, actual inginer-șef de 
poduri și șosele, membru al institutului 
din Francia cunoasce de mult țara 
românească, încă de acum vreo treiZeci 
de ani, când își esercita la noi pro
fesiunea sa. De atunci și pănă aZi 
d. Lalane a remas unul din xfilo-ro-

mânii însuflețiți de sițimentele cele 
mai frumoase pentru noi.

La prânZul dat de d. Crețulescu 
au luat parte câțiva dintre miniștrii 
și mai multe persoane din înaltele 
cercuri politice.

* (Ligă a n t i j i d a n ă). O foaie 
berlineză publică statutele ligei anti- 
jidane, care s’a înființat de curând în 
„Metropole der Intelligenz." Statutele 
se numesc „Statuten der Antisemiten- 
Liga“ și sună în esență așa:

§• 1. Societatea înființată sub nu
mele „Anti-Semiten-Ligau consistentă 
din bărbați nejidani are de scop, a 
aduce întntr’o legătură strânsă ob
ștească pe Germanii nejidovesci de 
toate confesiunile, de toate partidele din 
toate posițiile de viață:

§. 2. Societatea, carea ignorând 
toate interesele particulare, toate di
ferențele politice, cu toată energia, 
cu toată seriositatea și stăruința ni- 
suesce spre același unic scop, a scăpa 
patria noastră germană de completa 
jidovire, și a face următorilor locui
torilor autochtoni cu putință a trăi 
în ea.

§. 3. Spre ajungerea acestui scop 
ea se servesce între altele de următoa
rele mijloace: Favorisarea concuren- 
ților nejidovesci pe toate terenurile 
și în toate posițiile de viață; comba
terea presei jidane prin spriginirea și 
întemeierea de jurnale nejidovesci și 
în sfârșit prin înființarea de cercuri 
sociale esclusive, cluburi etc. în cari 
Jidanilor nu le este iertată intrarea.

§• 4. Simbolul societății împreu
nând religia cu patria este crucea a- 
șeZată pe o frunză de stejariu.

* (Transferare.) loan T e r fă- 
loagă, căpitan cl. II s’a transferat dela 
institutul milit.-geografic la regimentul 
Sachsen Weimar Nr. 64.

* (Operație la un leu) O o- 
perație foarte interesantă s’a efectuat 
filele trecute la un leu betrân din gră
dina zoologică din Moscova. Ghia- 
rele lui crescuseră atât de mult în 
cât vârfurile lor îi intraseră în carne. 
Din causa aceasta se formaseră nesce 
răni periculoase cari nu permiteau ne
norocitului animal nici să șadă în pi
cioare, nici să umble.

Pentru a’i scăpa viața nu remase 
altceva decât a’i tăia unghile: înse 
nimenea nu îndrăsnia de a întreprinde 
această operație. în fine să găsi un 
servitoriu, care cu nesce foarfeci de 
grădinar, încetul cu încetul îi tăie un
ghiile.

Astăzi acest leu, care se numesce 
Nero, este cu desevârșire vindecat și 
vesel ca și mai nainte, ear unghiile tăiate 
s’au depus la museul grădinei zoologice.

Ceea ce e de marcat este, că 
leul vindecat este actualmente atât 
de supus salvatoriulul lui, încât îndată 
ce simte că acesta vine în grădină, 
îi ese înainte și îl însoțesce neîntre
rupt pănă când părăsesce earăși gră
dina.

* (O femeie eroică.) Un 
fapt fără precedente în istoria militară 
a Italiei s’au petrecut la Florența.

Un soldat din 11-lea batalion de 
Bersaglieri, numit Mariotti, fiind bolnav 
de mai mult timp și silit să nu easă 
din casă, refusa cu stăruință de a fi 
condus la spital.

într’o dimineață camarazii sei îl 
rădicară din pat și’l duseră la visita me
dicală. Care nu fu uimirea medicului 
vexând că soldatul Mariotti nu era de 
cât o femee!

Sylvia Mariotti, dintr’o familie 
numeroasă din San-Ambrogio, aproape 
de Turin, s’a fost angajat în 1866, în 
momentul când Italia se lupta cu Aus
tria, pentru a permite fratelui seu, 
însurat și tată a șese copii, să rămenă 
în familia sa.

înzestrată cu o forță rară (ea 
lucra în minele Piemont) ea sciu a 
înșela, in momentul moblisărei, supra

vegherea medicului. La Custozza pen
tru strălucita sa conduită, ea primi 
medalia valorei militare. După 
resboiu, ea continuă serviciul seu.

Regele aurind despre aceasta tri
mese acestei eroine crucea Ordinului 
seu; mai mult încă, el ordonă ca ea 
să fie trimisă îndată în familia sa cu 
o pensie de 300 livre.

* (Ghiulele lucitoare). Jur
nalul francez „Salut public" ne spune, 
că de present în diferite locuri întă
rite din Francia, cu deosebire în Gre- 
noble, se fac încercări cu un aparat 
nou de ajutoriu pentru asediați. Este 
vorba de nesce ghiulele lucitoare numite 
după sistemul Lamarre. Aceste ghiu
lele de foc sau lucitoare posed o con
strucție cu totul deosebită și sunt 
menite, a ușura unei garuisoane ase
diate recunoascerea lucrurilor de tran
șare și a posițiunilor de baterii, lu
cruri, cari se întreprind numai sub 
scutul nopții. Aceste ghiulele, cari 
după ce s’au slobozit, numai decât se 
aprind, se trămit spre acele locuri,
unde se crede. că inimicul își începe
lucrările. Ele ard un timp anumit și
respendesc o lumină așa de puternică, 
încât tunurile ușor se pot dirige spre 
punctele amenințate, spre a împedeca 
lucrările, respective a le nimici. Aceste 
proiectile mai sunt încă înzestrate cu 
o granată, a cărei esplosiune urmează 
la timpuri foarte diferite, prin care 
împregiurare soldații inimici, cari ar 
voi să întreprindă stingerea luminei 
acestor ghiulele, firesce se tin în de
părtare respectuoasă. Ecsperimentările 
cari de present se află în curs au de 
scop, a ecsamina nu numai încât se 
poate încrede în aceste arme noue, ci 
a afla și dinstanța, până unde se poate 
servi cu ele. Aceste ghiulele lucitoare 
s’au inventat de un industriaș cu nu
mele Lamarre a cui nume îl și poartă.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 29 Octomvre n. în 
deputaților austriacă s’a început 
baterea adresei. Astăzi au vorbit 

casa 
des- 
șase

oratori din amândouă partidele cu 
prevalență în înțeles conciliatoriu.

Budapesta, 29 Octomvre n. Dr. 
Kautz interpelează în casa deputa
ților despre posițiunea comercială-po- 
litică față cu Germania. Helfy inter
pelă despre căușele schimbărei per
sonale în ministeriul de esterne.

Șovinismul în literatură
de

Turturel Codrean.
(2 Urmare.)

Actul III începe cu noapte. Toma 
predă Țiganului o pușcă cu care să 
ucidă pe Bandi și se pun aproape de 
casa lui Bandi la pândă. Toate aceste 
le vede înse și le aude Va silică un 
serv betrân a lui Bocotan, carele ve
xând pe Iliana depărtându-se noaptea 
din casa părintească o urmărise pănă 
drept cu casa lui Bandi unde s’a fost 
oprit Iliana spre a’i spune Ini Bandi 
că’l iubesce și apoi a lua lumea în 
cap. Ca să’i poată spune a trebuit din 
întâmplare să easă și Bandi din casă, 
tot din întâmplare vede pe Iliana și 
ear din întâmplare începură amândoi un 
discurs cât de interesant, mărturisin- 
du’și unul altuia amorul. Dar vai lume 
ticăloasă! din întâmplare tocmai în 
momentul acesta trage Țiganul cu 
pușca, din întâmplare se aprinde nu
mai capsula și Bandi scapă de moarte. 
Voinic ca totdeauna nu glumesco mult, 
apucă pe Țigan de gât și’l stringe 
pănă când acesta îi spune, că a fost 
tocmit de Toma să’i ucidă, dară el 
(Țiganul) a întocmit lucrul așa de prin 
pușcătură a atras numai atențiunea 
lui Bandi ca să poată prinde pe Toma 
în flagranti. Toma o ia la fugă. Va
silie după el și ajungându’l îi spune 
că a vSf^ut și auZit toate, dară dacă.



Se va lega, că va lua pe Boris ungu- 
reana de nevastă el (Vasilie) îl va scăpa 
de temniță. Toma de frica temniței 
abdice de Iliana și se obligă a lua pe 
Boris. Vasilie se întoarce la Bandi și 
îi promite, că pentru un sărutat, ce să 
îl dea Iliana după cununia sa, el va 
îndupleca pe Bocotan să’și dea fata 
lui Bandi, ear pe Toma să abdică de 
Iliana. Bandi, galant! îi promite treji 
sărutări dela fiitoarea sa mireasă nu
mai să o poată căpeta de soție.

Făcându-se ^iuă Bocotan pornesce 
spre a căuta pe fiia sa, dă de servi- 
toriul seu Vasilie, carele ’i istorisesce, 
că aurind Iliana, că mirele ei Toma 
iubesce pe Boris, a decis a se sinucide, 
și părăsind pe la metrul nopții casa 
părintească era tocmai să se arunce 
de pe verful unui pisc în afun^ime. 

- El (Vasilie) o ar fi reținut dela sinu
cidere și spre a nu turbura în noapte 
liniscea bătrânului seu stăpân n’a lă
sat-o să meargă acasă ci a adus-o la 
casa lui Bandi „unde se află sub cea 
mai bună pază." într’aceasta vine Toma 
mirele și’i spune lui Bocotan, că acum 
iubesce pe Boris și abdice de Iliana. 
Și Iliana ese cu Bandi din casa aces
tuia, ambii spun ce spun bietului Bo
cotan, carele apoi de loc se învoesce 
la căsătoria lui Bandi cu Iliana. Vin 
nuntașii și cu ei Bocotan; ear Vasilie 
cu scobariul Minya, apucă pe ticălo
sul de Toma și șoptindu’i în urechi 
cuvintele: „ori temniță, ori Boris" îl 
fac și pe acesta cu muiere.

Urmează jocul călușerilor, apoi 
ardeleana ce trece în csârdăs; cântece 
romano-unguresci ce se finesc cu cu
noscutul cântec al renegaților din 1848 : 
„Nincs Kolozsvâr bekeritve, slobod e 
drumul...." ce se cântă după vechia 
arie în chor de toată onorata societate.

Acesta și atâta e cioroborul d-lui 
Moldovan Gergely, ce s’a botezat 
dramă poporală.

întrebarea e, dacă atari flencăni- 
turi merită osteneala unei critice?

Din punct de vedere dramatur
gie, de sigur că nu; și dacă nu a’și 
fi convins, că M. G. nici că a voit să 
scrie dramă, ci că intențiunea lui a 
fost pur și simplu politică și anume 
îmbrăcarea șovinismului în formă și 
vestmânt nou, întru adever că nu a’și 
perde timpul, ci a’și avisa numai la 
aceea, că înseși foile maghiare din 
Cluj nu au aflat alt ceva bun în în
tregul pamflet, decât numai intențiu
nea lui politică. Ori ce va eșî cu atare 
intențiune din condeiul șoviniștilor se 
admite și în arta dramatică și cu cât 
va fi batjocura mai mare, suscitarea 
spre ură, dispreț și persecuțiune na
țională mai esagerată, cu atâta la mai 
mare aplaus poate conta autorul.

De dragul acestui principiu de
veni critica foilor maghiare cât de 
neecsactă; „M. polgar" înbărbătează 
pe autor a procede pe calea și în di
recțiunea începută. în urma acesteia 
cred că trebue se luăm și noi ceva 
notiță despre noul dramaturg, nu 
doară spre a’i reclama dela frații no
strii maghiari. în ceea ce au câști
gat denșii, noi n’am perdut. Proceadă 
dl Moldovan Gergely pe calea și în 
direcțiunea — de mult începută; con
statăm că face progres.

îmi voi permite dară a’mi spune 
părerea mea din punct de vedere li
terarii!.

Ce e tema unui poet și în spe
cie a unui dramaturg?

A întinde publicului un amusa- 
ment plăcut prin presentarea unui ce

a smulge bandagiul de pe rana san* 
gerândă a unui om beat; bătaia între 
un drotariu vagabund și un econom 
de frunte din sat; angagiarea unui 
biet de scobariu Țigan spre asasiniu; 
târgul cu sărutările unei virgine mi
rese; înduplecarea cu temnița a unui 
june de frunte la căsătorea cu o des- 
mățată, toate aceste pot fi lucruri 
estetice pe la Turci și Tatari; popoa
rele culte din Europa înțeleg însă alt 
ce-va sub estetic.

Ce privesce cultul moralului ceea 
ce pretindem cu tot dreptul în prima 
linie dela un dramaturg apoi trebue 
să mărturisim, că ce vedem în drama 
dlui M. G. nu se poate numi moral 
nici chiar având pădurile Baconiului
în vedere. Jakab 
în etate, veduvă

Săra, femee înaintată 
de 20 ani sapă pe

ascuns pe propriul ei fiu și e bucu-
roasă de a’l vede nefericit numai să
poată ea ajunge stăpână preste ave-
rea unui 
altă cale

biet bătrân. Toma nu află 
de a scăpa de rivalitate, bă-

eat ușor, decât asasiniul. Bandf cu a- 
morul cel înflăcărat vinde onoarea 
(sărutările)-miresei sale... Dacă spiri
tul timpului nostru află de etice atari 
lucruri apoi preste scurt vom întrece 
Sodoma.

Unde lipsesce esteticul și mora
lul acolo lipsesce de sigur și natu
ralul sau adeverul și astfel este lu
crul și în drama dlui M. G. abstră- 
gând dela nenumăratele „Deus ex ma- 
china" în scenăria grețoasă pentru 
privitori cu gust, caracterele ce le 
depinge autorul în drama s’a, pe de 
o parte nu corespund spiritului dra
mei sale, pe de altă parte nu se află 
acolo, unde le situiază autorul. Nime
rit observa în privința aceasta „Kelet“ 
că în drama dlui M. G. nu se află 
nici urmă din viața și caracterul in
dividual al poporului românesc, și lă
sând la o parte cântările și jocurile 
românesci și costumând pe actori în 
port unguresc drama ar fi curat un
gurească.

(Va urma)

Bursa de Viena
din 28 Octomvre n. 1879.

împrumutul de stat din 1860 ....
Acțiuni de banca................................
Metalicele 5°|0............................................... ,
împrumutul naț. 5°|0 (argint) .....
Acțiuni de credit .........
Valuta nduă imperială germană ....
London..................................................... • .
Galbin ................................ .....
Napoleon d’aur (poli) .....

128
839

70
267

57
117

5
. 9

25

15
10
65

58
31

m. tn. cu fl. 10.75; or țiul la 8000 m. 
cu fl' 7—9; ovesul la 4000 m. m. cu 
6.50—7.97: cucuruzul la 20,000 m. 
cu fl. 7.50—9.20; făina a trecut rapid

m.
fl.
m.
cu

prețuri foarte mari dară mai numai pentru 
consumul țerei; în țeri străine nu s’a,u trans
portat multă.

Păstăioasele incă au avut trecere 
mare cu prețuri foarte bune și adecă: fa
solea cu fl. 11—11.50; mazerea cu 
fl. 10—13; mălaiul cu fl. 7—7.50; se- 
mânța de in cu fl. 14—14.50; sămânța
de cânepă cu fl. 9 50; per 
grame; lânile au trecut cu fl.

Porcii au fost foarte tare 
au trecut ne mai pomenit de iute.

100 chilo- 
50—51. 
căutați și 
In terg au

Emolumentele^fint:
Salariu fics anual 400 fl. v. a. 

care se va solvi din cassa comunală 
opidană în rate lunare anticipative, 
cuartir liber, și 4 orgii lemne de foc 
din care se încăl^esce și școala.

Concurentele au să’și subștearnă 
scaunului scolariu în Hațeg, pănă la 
teminul defipt suplicele lor instruate 
cu documentele recerute; dintre con
curente vor fi acele preferite, care 
vor documenta cunoscință perfectă a 
limbei române, și maghiare.

Hațeg în 18 Octomvre 1869.
Scaunul școlar

estetic, moral 
piesele sale. Unde 
condițiuni, acolo nu 
dramă, ci avem a 
„verțli și uscate", 
stăm cu recerințele

și natural în 
lipsesc aceste 

putem vorbi de 
face simplu cu 

Se vedem cum
aceste în opera

tul dlui Moldovan Gergely ?
Vitejiile lui Bandf voinicul: de a 

înpinge pe doi inși de odată în cârciumă 
și de a’i da earăși din cârciumă; de

Economic.
Brașov, 2î Octomvre n. Pro hectolitră: Grâu fl. 

9.—.10; Grâu secăreț fl. 5,60; Secară fl. 5.— 
5.40; Orz fl.4.10—4.40; Oves fl. 2.60—2.70; Cucuruz, 
fl. 5.—; Mălaiu fl 5.20; Mazere fl.5.60; Lintefl. 
7.90; Fasole fl. 4.60 Semântă de in fl. 9.10 
Semență de cânepă fl. 4.30— Cartofi fl. I.— 
pro chilo: carne de vită 44 cr. carne de porc 44 
cr.; carne de oaie 28 cr.; Seu de bovine proas
păt fl. 32; (pro 100 chilo); topit 40 fl.

Budapesta, 18 Oct. n. Ne mai po
menită a fost schimbarea timpului din sep- 
temana trecută. Pe la începutul septemâ- 
nei fu vremea frumoasă și caldă, pe la mij
locul ei a intrat receală repentină, au ur
mat torente ploi și peste noapte ’și-a ținut 
earna întrarea sa în toată forma, așa, în
cât mai că nu mai este nădejde să scăpăm de 
ea pănă la primăvară. Temperatura a scăzut 
dela + 13° la 4° R. deodată. In mijlocul 
lui Oct. a început pe la noi earna, ce foarte 
a rare ori se întâmplă. Această earnă fără 
de veste e cu deosebire grea pentru bieții 
economi, cari tare mulți la numer nu ’și-au 
putut isprăvi lucrurile de câmp și de acuma 
sânt siliți, a ține vitele în grajduri. Ce vor 
face bieții oameni pănă la primăvară, carea 
deabia va începe cu Aprilie, Maiu ? Aceste 
împregiurâri au scumpit deodată și toate ar- 
ticlele din târg, cu deosebire înse bucatele, 
a căror prețuri s’au urcat în decursul sep
temânei cu 70—80 cr. la maja metrică. 
Așa notăm în deosebi:

Grâul la 150,000 m. m. s’a vândut 
cu câte fl. 15—16.10; secara la 4000

fost 76,790 capete; din Ungaria 5220; din 
România 2020 și din Ardeal 710; un
so ar ea dep orc s’a vândut fără vas cu 
fl. 45—46 și cu vas cu tot cu fi. 47.50— 
48.75; slănina cu fl. 50—51 ; seul cu fl. 
41.50—42.50; spirtul en gros cu fl. 32, 
endetaîl cu fl. 33—33.50 per 10 mii litre °/0.

Peile de bou din Banat cu fl. 128—: 
130; din Ardeal cu fl. 135—140; peile 
de cal s’au vândut cu fl. 9—11 părechea 
și cele de vițel cu fl. 200—210 per 100 chi
lograme.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: În 19 Dec. imob. Evei 
Herschkovits în Mediaș (jud. cerc.)! 
în 2 Dec. 1879 și 2 Ian. 1880 imob. Emi
liei Henrich in Sibiiu (trib.); în 25 
Noem. și 30 Dec. imob. lui Moise Gazda 
și soți în Măgheruș (judec, cerc. Sân
giors); în 15 Noem. și 16 Dec. imob. lui 
Vasilie Gligor în Bozie ș (judec, cerc. 
Sânmărtin); în 3 Noem. și 4 Dec. imob. lui 
Arpad Foldvâry în- Carasteu, Priho- 
dești și Tratare? (judec, cerc. Baia de 
Criș); 15 Noem. și 15 Dec. imob. lui Carol 
Orendi și soției sale in Mediaș (judec, 
cerc.); în 13 Noem. și 16 Dec. imob lui 
losif Farkas în Szâkelyhid (judec, 
cerc.); în 22 Noem. si 22 Dec. imob. lui 
George Bistrean și soți în Moș na (jud. 
cerc. Sighișoara): în 3 Dec. imob. lui Ni
colau Muntean în Ludoș; în 10 Noem. 
imob. lui Franeisc Bitai în Sângătin; 
în 18 Noem. și 18 Dec. imob. lui George 
Stoica în Săsăuș (trib. Sibiiu); în 27 
Noem. 1879 și 2 Ian. 1880 imob. lui Ba- 
rabas Dănes și soției sale în An'gyalos 
(judec, cerc. Sângiors).

COWCUBS.
Pentru ocuparea postului de în- 

vețătoreasă la școala comunală de fe
tițe din Hațeg prin aceasta se escrie 
concurs cu termin pănă în 15' Noem- 
vrie a. c.
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Bârsan m. p., 

președintele scaunului școlar.

împrumuturi ipotecari cu 
anuități

acoardă institutul subsemnat proprie
tarilor de inmobile în cetăți și sate sub 
condițiuni avantagioase astfel, ca prin 
plata la semestru a unei sume tot
deauna egale, în care sunt socotite și 
capital și interese, într’un numer de
terminat de ani se stânge întreaga da
torie. Aceste împrumuturi se dau: 
a) pe 10 ani fiind a se respunde în 

anuități semestrale de 7 fl. 36 cr. 
dela 100 fl. v. a.;

b) pe 15 ani cu anuități semestrale

c)
de 5 fl. 78 Ci', dela 100 fl. v. a.; 
pe 20 ani cu anuități semestrale 
de 5 fl. 05 cr. dela 100 fl. v. a

Sub aceleși condițiuni institutul
rescumpără pretensiuni ipotecare.

înformațiuni mai de aproape, cum 
și formulare de cereri se dau la cerere 
verbală ori în scris gratuit în biroul 
institutului (strada Bayer Nr. 1) cum 
și pe la toți agenții nostrii din afară.

Sibiiu, 21 Octobre 1879.
„Albina“,

2—3 [52] institut de credit și de economie.

Un concipient,
care este cualificat de a se introduce 
la camera advocațială în registrul 
practicanților în drepturi, poate afla 
aplicațiune în cancelaria subscrisului.

Se recere să vorbească și scrie 
toate trei limbile patriei.

Condițiunile sunt de a se comu
nica prin epistolă.

Parteniu Cosma,
advocat în Sibiiu.

2—3 [55] (Strada Cisnădiei 20).

CALINDARIUL J

RUMULUI 1^01011 I 
pe anul viseet 1880. s

întocmit de •

Comșa și Eugen Brote. •
Cu mai multe ilustrațiuni intercalate în tecst.

sternul pIaneltar1a”S”aKlm.11C^^^^^ Pascălia. Anotimpurile. Si- I

Ungaria, Germania, Francia,' Rusia, Italia Britanîa’«i Triand Gpnealogîa : Austro- •Belgia, Olanda, Grecia Portnp*nlin «I n \ I landa, Spania, Komania, Svedia si Norvegia, 
alfabetic, B. în rend chronologic.' ’ Târgurile Î^Unoaria ClV?let|al tgr0Uril,?r ?in Ardeal:’ A. în rând • 
principale în Eucovina. — POSTA- A PosH d» gnrl f PrinciPale m România. Târgurile hlegrafică. Raportul între măsurile nouă și vecM ~ TIMBRE Ta^^ Corespondența te- J 
parativa a valorurilor de bani din toate'țările — SFĂTmuvw^ Tabela corn- &
NIMICA: Cu puteri unite. Carul (cu JURIDIC. PARTEA ECO- I
hectar? Timpul încoljirei și vegetațiunelP Ia diversele plkte“gHcolT Tabelă pe. T 2
mai însemnate. Din care material cât vinars se estr-m-o r™„i i r' 7 , la desPre mașinile agricole 0 
nate. Cât timp poartă animalele agricoL? MutareT po^koSor ‘^i^plV mdati- •
reșe. Myloc m contra omidelor pe varză. Plusul cu doim pa™™ 6 / m4 a apara vrăbiile dela ci- h străbune). Foarfeci noue pentru tunsul oilor (cu ilustrațiune) Griilti nV> Jhurul (cu ilu- £
(cu doue ilustrațiuni). Scutul pomilor (cu trei ilustratiunii nirrAct- J P^uule. Cum sa se prindă oile? k 
strațiuni). Sarea ca nutriment de vite. — PARTEA RFT Gândacul de Maiu (cu șase ilu- J
taia dela Călughereni. Poesli: Sentinela romană, poem istorie de ^ȚJ^;.IoanTl'rpi^ poveste, Bă- ? 
dicean. Mai iubit ... de I. Mincu. Stejarul» i Arătura de N. Bel- I
tec poporal. Rugina și frământatul pânei (cu ilustratiunel rit a aM ^ova. Bogatul și seracul, cân- • 
Respectul cuvenit (cu ilustrațiune). Literatura româna agricolă bon? (cu iP^teațiune). h
după mesunle vechi în none. Inserate. $ ’ Aabela pentru preschimbarea prețului ț
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Prețul 45 cr. v. a. sau 1 leu n.

Editura tipografiei JOS. DROTLEFF în Sibiiu.

Editura și tipariul tipografiei archidiZ^Z


